ОТ РЕДАКТОРА

редставляем вашему вниманию очередной выпуск нашего журнала «Русская политология», посвященный рассмотрению взаимосвязей между историей, политикой и экономикой в современных международных отношениях.

В новом выпуске мы продолжаем публиковать исследования по истории научной дипломатии. В условиях современной геополитической напряженности опыт участия ученых в налаживании и развитии международных отношений имеет не только научную ценность, но и практическую значимость. В истории, особенно за XX век, накопился значительный опыт развития научной дипломатии, который может быть востребован сегодня, во второй четверти XXI века. Статья, включенная в раздел «История и теория научной дипломатии», погружает читателя в историю формирования и развития Международного комитета Лиги Наций по интеллектуальному сотрудничеству. Особый акцент в публикации сделан на участии знаменитого ученого Альберта Эйнштейна в становлении и функционировании международной структуры. Автор статьи — кандидат политических наук А. Горохов. Особую ценность в статье представляет анализ документов из архивов ООН в Женеве и ЮНЕСКО, а также приложение к исследованию статья «Международный институт интеллектуального сотрудничества в Париже» за подписью Альберта Эйнштейна, которая была опубликована в 1926 году в издании Deutsche Liga für Völkerbund («Немецкая Лига для Лиги Наций»). За перевод статьи с немецкого на русский язык выражаем большую благодарность Н.Л. Баконовой. Исходя из проведенного анализа, выяснили, что статья Эйнштейна ранее не публиковалась на русском языке, что, конечно, придает большое значение работе.

В год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне продолжаем публиковать статьи, посвященные военным аспектам истории и героизму советского народа в самые тяжелые и трагические моменты развития страны. В работе В. Марковчина, кандидата исторических наук, рассматривается борьба советских партизан против военно-воздушных сил вермахта. Статья, основанная на анализе архивных документов рейхсмаршала Гёринга и генерал-фельдмаршала фон Клюге, раскрывает детали использования наземных частей люфтваффе.

В разделе «Современная дипломатия и международные отношения» представлено четыре статьи. В работе Д. Елеевой (Макоевой) «Дипломатическое посредничество Катара: институциональный анализ» рассматривается специфика внешнеполитической активности Катара и механизмы разрешения международных конфликтов. В статье Хосе Антонио Хордана Сигарреты «Предпосылки территориальной экспансии и политики вмешательства США в дела Латинской Америки» анализируется конфликт между США и Панамой за контроль над Панамским каналом как пример внешней политики США в Латинской Америке, где вмешательство оправдывается доктриной Монро. Изначально поддержанная латиноамериканскими политиками эта доктрина теперь служит оправданием для нарушения суверенитета стран региона и международного права.

Отдельно необходимо отметить публикацию кандидата филологических наук М. Воронцовой в соавторстве с С. Антроповой «Европейский Союз и кризис трансатлантических отношений: проблемы координации оборонной политики». Авторы рассматривают современные вызовы европейской безопасности и показывают противоречивость политики ЕС в контексте

изменений глобальной системы международных отношений.

Также заслуживает внимания коллективная работа представителей Финансового университета при Правительстве России под руководством В. Табак «Международные отношения Республики Башкортостан, Республики Саха (Якутия), Ханты-Мансийского АО в 2022–2023 гг.: институты, области сотрудничества, особенности парадипломатии». В статье рассматриваются регионы России, которые успешно развиваются социально-экономически и имеют эффективные международные связи. На примере конкретных регионов показаны ключевые стратегии и особенности парадипломатии (международные связи региональных органов власти).

В разделе журнала «Лингвистика, межгосударственная и межкультурная коммуникация», который мы представили для филологов, опубликована научная статья доцента Е. Цапиной «Особенности влияния испанского языка на Филиппинском архипелаге». Автор детально рассматривает три века испаноязычного наследия на территории Филиппинского архипелага, демонстрируя уникальность лингвокультурного взаимодействия народов региона.

Отметим, что филология играет важную роль в политической науке, обеспечивая глубокое понимание языка, культуры и исторического контекста, что позволяет глубже анализировать политические тексты и дискурсы. Кроме того, она помогает выявлять скрытые смыслы и идеологические установки в политических коммуникациях, что способствует более точному интерпретированию политических процессов на региональном и международном уровнях. Поэтому мы включаем в редакционный совет нашего журнала трех профессоров, докторов филологических наук: М. Белякова, Л. Сон, О. Зяблову. Выражаем им благодарность за

внимание к нашему изданию и надеемся на плодотворное взаимодействие и сотрудничество.

В разделе «Проблемы и перспективы экономического развития» опубликована статья профессора, доктора экономических наук С. Никонорова «Оценка влияния урбанизации на экономический рост в странах СНГ» (в соавторстве с молодым исследователем из Бакинского филиала МГУ имени М.В. Ломоносова). Авторы проводят глубокий анализ последствий процесса урбанизации для экономического роста постсоветских республик.

Завершается номер работами молодых ученых, чьи исследования вносят вклад в понимание современных проблем мировой политики и экономики. В номере представлены статьи молодых авторов, представляющих МГУ имени М.В. Ломоносова и Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы. Перечислим эти статьи: «Новые горизонты партнерства: расширение БРИКС и адаптация новых членов» (А. Науменко), «Проблема реализации российских интересов на втором уровне борьбы с Западом в Беларуси» (В. Батяновский), «Европейская интеграция в черноморском регионе после начала СВО: тенденции и перспективы» (Р.-М. Попеску), «Диалектика кризисной конвергенции: трансформация взаимодействия государства и бизнеса в условиях СВО и санкционного давления» (Д. Загидулина).

В выпуске представлен всесторонний взгляд на динамику международных отношений, а история, экономика и политика рассматриваются как взаимозависимые элементы единой сложной системы.

Выражаем искреннюю благодарность всем, кто способствовал подготовке очередного номера нашего журнала: авторам и рецензентам статей, редактору, корректору и верстальщику. Отметим, что фон обложки для журнала создан искусственным интеллектом —

GigaChat от российской компании Сбер. Считаем, что связь традиций и истории с новыми технологиями позволяют сохранить культурное наследие, адаптируя его к современным условиям и потребностям общества. В заключение хотим пригласить исследователей как из России, так и из-за рубежа поделиться своими работами в следующих выпусках нашего издания.

Главный редактор журнала «Русская политология», кандидат политических наук Андрей Горохов

Журнал издается при поддержке АНО «Лаборатория гуманитарных проектов»

